



Приходской листок Патриаршего Подворья
храма Святителя и Чудотворца Николая

ЧУДОЛЮБИЕ СОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 7
МАРТ
2005 г.

Если делаешь добро, то должно его делать только лишь для Бога, почему на неблагодарность людей не должно обращать никакого внимания.

Нужно жить - не тужить, никого не осуждать, никому не досаждать, и всем мое почтение.

Преподобный Амвросий Оптинский

Новости

13 февраля после поздней Божественной Литургии совершен праздничный молебен по случаю передачи в наш храм списка чудотворной Тихвинской иконы Пресвятой Богородицы из Тихвинского монастыря и иконы святой равноапостольной Нины, просветительницы Иверии, переданной из Грузии.

16 февраля В Москву, после длительного путешествия по России, вновь прибыли мощи преподобномученицы Елизаветы и инокини Варвары. В тожественной встрече мощей принимали участие священники Михаил Михайлов и Сергий Сидоров.

19 февраля - память новомученика Василия Московского, настоятеля нашего храма в 30-е годы прошлого века. Этот праздник напоминает по атмосфере престольный: он собирает за общей молитвой усердных прихожан храма и родственников святого.

19 февраля иерей Орест Оршак совершил Божественную Литургию в СИЗО-5.

20 февраля учащиеся нашей Воскресной школы Володя Титков, Петя Фалькин и Юра Молчанов получили благословение на ношение стихаря и теперь будут прислуживать в алтаре. Помощи Бо-

жией и усердия им!

23 февраля, в День защитника Отечества, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II возложил венок к могиле Неизвестного солдата. В возложении венков участвовали священники Михаил Михайлов и Сергий Сидоров.

24 февраля, на праздник Иверской иконы Божией Матери и свт. Алексия, митрополита Московского, иерей Орест Оршак сослужил Божественную Литургию в Богоявленском Кафедральном Соборе.

24 февраля приход поздравлял иеря Димитрия Туркина с днем Ангела. Многая лета, дорогой батюшка!

25 февраля - в день своего Тезоименитства Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II совершил Божественную Литургию в Храме Христа Спасителя. В богослужении участвовал иерей Михаил Михайлов.

26 февраля акафист у мощей преподобномученицы Елизаветы и инокини Варвары служили протоиерей Дмитрий Смирнов, иерей Михаил Михайлов, иерей Иоанн Кочкин, диакон Николай Фатеев, чтец Василий Неровнов

27 февраля в храме св. блгв. Димитрия Донского была отслужена Литургия с

В этом номере:

Вера и фанатизм 1,2 и 3 стр.
интервью с иереем

Михаилом Михайловым

Неделя мясопустная, о Страшном Суде 3 стр.

проповедь иерея
Михаила Немнонова

Сестра Милосердия. 3 стр.

Житие священномученика Василия Надеждина 4 стр.
заключение

Заказать друга? 5 и 6 стр.

Манипуляция сознанием в средствах массовой информации

Тихвинская икона Божией Матери 7 стр.

Соломенная сторожка 7 стр.

Вопросы и ответы 8 стр.
на ваши вопросы отвечает
иерей Михаил Немнонов

участием учеников нашей Воскресной школы. Радостно, что дети активно помогали в богослужении: прислуживали в алтаре, следили за подсвечниками, а детский хор пел в этот раз почти всю службу!

Вера и фанатизм

Интервью с иереем
Михаилом Михайловым

Христианин не должен быть фанатиком, ему надо иметь любовь ко всем людям. Кто без рассуждения кидается словами, пусть даже и правильными, тот делает зло.

*Старец Паисий Святогорец
- Батюшка, что такое фанатизм и почему он так страшен?*

Фанатос - в переводе с греческого означает «смерть». Фанатизм - это смерть духовная. Ребенок, воспитанный фанатично, потом просто уйдет из Церкви. Мы живем в мире, мы - не монахи. Разумеется, не надо принимать от мира все его пагубы, но при этом не надо забывать, что

мы живем в обществе, в окружении других людей. И есть определенные законы общества, не противоречащие христианству, которые мы приемлем. Некоторые считают, что намного более духовно положить определенное количество поклонов или прочитать столько-то акафистов, чем помочь ближнему. Увидеть, что, например, пожилой соседке некому привести хлеба или молока и сделать это - намного более сложно, чем прочитать от начала до конца весь молитвослов. Или, например, бросить дома больного, которому нужна постоянная помощь, и уйти на длинную службу в храм. Разумеется, в храм нужно ходить, и греховно оправдывать свое непосещение служб тем, что дела не позволяют. Но фанатизм, заключающийся именно в отсутствии люб-

ви, проявляется в том, что нам удобнее и проще для себя пойти на службу, прикрывая мнимым благочестием нежелание ухаживать за больным. То же можно сказать и о родителях, которые заставляют маленьких детей длительное время пребывать на церковной службе. Бывает так, что ребенок устал, капризничает, а мама молится себе в удовольствие. Какие воспоминания останутся у ребенка от богослужения? Что храм - это место, где душно, где надо долго стоять и откуда хочется скорее на улицу. Маленьких детей нужно приводить в храм ненадолго и быть с ними в храме столько, сколько ребенок может воспринимать богослужение. И родители должны постоянно находиться рядом, следить за ребенком

продолжение на стр. 2

Продолжение, начало на стр. 1

во время службы и по возможности, насколько у ребёнка хватит внимания, тихо, чтобы не мешать другим, объяснять ему её ход. Подвиг христианской любви и материнский крест в том, чтобы пожертвовать своим спокойствием на богослужении и взрастить в детях доброе отношение к храму Божиему.

Примеры фанатизма в воспитании, к сожалению, можно увидеть не только в храме. Некоторые родители запрещают детям смотреть телевизор, и ребенок, общаясь со сверстниками, чувствует свою ущербность. Но ведь ребёнку очень сложно объяснить словами, что он не ущербный, и он начинает очень сильно переживать, а в итоге - злиться на своих родителей. Есть у некоторых родителей такая теория: «Я нагрелся, а он теперь пусть мои грехи отмаливает». Но это ничего иное, как духовная лень: самому не хочется себя исправлять, а мой ребенок пусть пойдет в монахи, ездит по святым местам, молится за меня. Мы живем в мире, и ребенка надо воспитывать так, чтобы он, не увлекаясь красотами этого мира, осознавал доброе и злое. Есть телевизор, и по нему можно посмотреть мультфильмы, некоторые программы, но часть передач смотреть не надо. В конце концов, можно создать свою домашнюю видеотеку, собрать туда хорошие фильмы и устраивать сеансы для всей семьи.

- Есть и новостные программы.

Конечно! Если я живу в обществе, почему же я не должен смотреть новости? Например, Святейший Патриарх говорил, что он регулярно смотрит девятичасовой выпуск новостей. Прихожане часто спрашивают священников, как относиться к тем или иным событиям, общественным проблемам. А если я буду оторван от мира, как я, священник, смогу ответить на вопросы прихожан? Нужно знать и духовные, и светские проблемы.

А если ребёнка не подпускать к телевизору, то телевизор для него станет запретным плодом, и он с ещё большей силой будет к нему тянуться. Надо взять на себя труд обстоятельно и вовремя всё разъяснить ребёнку про телевизор: так делает настоящая верующая семья. Нельзя быть по рукам с криком «нельзя»! Такое табу будет основано не на страхе Божием, а на испуге.

В ребенке нужно воспитать страх Божий, а не ужас неизбежного родительского наказания. Сами по себе телевизор и компьютер - не плохие и не хорошие явления. Топором можно нарубить дрова, чтобы в доме стало тепло, а можно убить человека. Так и телевизор с компьютером: их можно использовать как во благо, так и во зло. На компьютере, например, можно печатать православные книги и иконы, по телевизору смотреть добрые фильмы и православные программы.

- Как найти правильное отношение с нашими неверующими близкими?

Неверующие люди нас будут окружать неизбежно. К ним нужно проявлять любовь, всегда пытаться найти с ними согласие. Например, если кто-то из домашних смотрит телевизор, не нужно хлопать дверьми, обвинять всех в нечестии. Можно договориться: «Давай, я сегодня буду молиться попозже, а то у тебя фильм начинается, а ты тогда телевизор сделаешь чуть позже». Или с постом. Например, есть рыбные дни (такие были и в советское время) - давай их и будем соблюдать. Самое главное - «неверный муж верной женой освящается», и наоборот. Если человек ради сохранения хрупкого мира пойдет на какие-то уступки, то и греха особого в этом не будет. Отстаивая свою веру, мы не должны перегибать палку. *«Потому узнают, что вы - Мои ученики, если будете иметь любовь между собою»* (Ин. 13:35).

- Уже несколько лет назад было принято обращение Священного Синода к православным верующим о том, что принятие ИИН - дело не нравственной жизни христианина, а исключительно социальный вопрос, никак не связанный с греховными поступками. Тем не менее, и сегодня приходится слышать от некоторых прихожан, что «старцы» не благословляют брать ИИН, карточки москвича, новые паспорта.

По поводу нового паспорта Святейший Патриарх Московский и Всех Руси Алексий Второй сказал: «Неужели вам дороже "серпастый, молоткастый", чем новый, с двуглавым орлом и Георгием Победоносцем?!».

В случае с ИИН - отношение Русской Православной Церкви таково: «Принятие или непринятие индивидуальных номеров ни в коей мере не является вопросом исповедания веры или греховным деянием. Это дело личного выбора, оно не имеет религиозного значения. У Церкви есть свои средства сопротивления нарастанию греха в мире: это не митинги и листовки, а исполнение заповедей Божиих, молитва и покаяние. Противостояние умножающемуся в мире злу становится подлинно христианским делом не тогда, когда христиане заражают друг друга необоснованными страхами, а тогда, когда мы живем конкретными делами, направленными на укрепление нашей веры и помочь ближнему. "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного" (Мф. 5, 16)». (Итоговый документ расширенного пленума Синодальной Богословской комиссии)

Карточка москвича - это социальная программа.

Мы часто рассуждаем, что, мол, Антихрист нас легко выследит по ИИН, по карточкам. Но давайте подумаем - кого мы боимся? Бога или Антихриста? Если мы боимся совершить грех - это правильный страх. Но почему мы забываем слова Спасителя: *«Се, даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам (Лука 10:19)»*.

Почему мы забываем слова Спасителя о том, что «если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: "перейди отсюда туда", и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас» (Матф. 17.20.)

Надо бояться согрешить. И не нужно заниматься «отцеживанием комара» вместо покаяния. Не надо искать путей к Антихристу. Валаамский ионик Всеволод хорошо сказал, что не нужно выискивать грех в каждом новшестве. К новому надо относиться осторожно, но здраво, а Антихристу легче всего прийти незаметно: через культуру, через искусство. Мы уже видим это вокруг себя, но не обращаем на это внимания.

Антихристу надо противостоять своей крепкой верой и молитвой. А мы что? Молиться не хотим, а с продуктами со штрих-кодами боремся.

- Иногда приходится слышать, как люди говорят: «Нам Священный Синод - не указ, вот старец такой-то сказал»...

Приведу пример: я знаю одного глубоко верующего человека, который не принимал канонизации одного из новопрославленных святых. Однажды, когда я увидел у него в руках икону именно этого святого, он объяснил мне: «Я являюсь сыном Русской Православной Церкви, и поэтому, если Церковь постановила, то я, как верное чадо, хочу я того или нет, принимаю решение нашей Церкви. Мое личное мнение я оставляю при себе». Человек может ошибиться, может ошибиться группа людей. Но постановление собора - истинно, потому что оно начинается словами «Духом Божиим Ведомы». Были, разумеется, соборные постановления, которые отменялись, но для своего времени они были необходимы и своевременны.

- Святые отцы несоветовали переходить с места на место, из одной обители или храма в другие. Вместе с тем, сегодня многие стараются как можно больше ездить по разным храмам, монастырям, мечтают о канонизации новых и новых святых...

Конечно, святое есть святое. Но у меня вопрос: в Москве находятся мощи свт. Алексия, митрополита Московского. Давно ли люди прикладывались к ним? Никого нет и у мощей свт. Тихона, патриарха Всероссийского, в Донском монастыре. А в Троице-Сергиевой лавре давно ли мы были? У преподобного Сергия? А частицы мощей - как много их хранится в Москве - вмч. Пантелеимона, свт. Николая, прп. Серафима Саровского... А мы все чего-то нового ищем, все куда-то рвемся. Съездить куда-то помолиться - это хорошо, но и про наши святыни, которые здесь, рядом с нами, забывать не следует.

Насколько часто необходимо посещать святые места - это тоже очень серьёзный вопрос. Для каждого паломничества человеку надо быть духовно подготовленным. Развеезды сами по себе не являются

У Соломеной Сторожки

духовным мероприятием. Взять хотя бы поездку в поезде: никуда не деться от праздных разговоров в купе. Если мы жалуемся, что нам трудно пять минут посидеть дома с духовной книгой, сможем ли мы поручиться за себя, что выдержим сутки в «эпцентре» празднословия и духовно не обнищаем?

Очень опасно искать «места, где святы». Мы не должны делить благодать: там её на сто процентов, а здесь только на двадцать пять, а тут вообще на пятнадцать. Эта икона более мироточивая и более «намоленная». Там батюшка более прозорливый, а тут более молитвенный. Кто мы такие, чтобы так судить? «Ой, да в том храме святых вообще нет, там все батюшки безблагодатные». И так мы говорим о священниках, которые приняли рукоположение от епископов, имеющих преемство от самих апостолов! Деление на святость не просто греховно - оно антихристианское.

Нужно быть внимательным в своей ду-

Неделя мясопустная, о Страшном Суде

иерей Михаил Немнов

Человеку положено один раз умереть, а потом суд, - говорит нам апостол. И сегодня мы слышим в Евангелии о том, как будет происходить этот суд.

Придет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы. И каждый, без исключения, ответит за свою жизнь перед Богом, но первыми Он будет судить нас, - верующих, православных, членов Церкви Христовой. Отделит Он одних от других, как пастьрь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов по левую.

Кто сумел стяжать любовь к ближнему, будет оправдан. Тем, которые по правую сторону, Царь скажет: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Meня; был странником, и вы приняли Meня; был наг, и вы одели Meня; в темнице был, и вы пришли ко Мне. И они в изумлении скажут: Господи! когда мы видели Тебя

Сестра Милосердия.

Вот уже два года, как в нашем Храме Святителя Николая у Соломеной Сторожки открыты курсы «Сестра милосердия».

Сестра милосердия это человек, добровольно посвятивший себя уходу за больными и ранеными. Во все века чувство любви к ближнему было присуще каждому человеку, но понималось это слово разными людьми по-разному. Для христианина ближний любой, нуждающийся в данный момент в нашей помощи и поддержке.

Уход за больными всегда осуще-

ховной жизни. Мы ведь смотрим по сторонам, когда переходим дорогу, не кладем руку на раскаленную плиту. Так же надо быть внимательным и в духовной жизни. Фанатизм начинается с малого. Мы выбираем понравившуюся цитату из книги или главу из Священного писания. Ходим, всем её повторяя, потом начинаем поучать других. Иногда начинают без благословения повторять великие подвиги древних святых, например, особо строго поститься, а в голове мысль: «А чем я хуже этих монахов?». Это уже гордыня. Потом пребываем в определенной «самосвятости»: нам кажется, что мы стали очень грамотные, очень добродетельные. Исчезают все авторитеты: не важно мнение ни святых отцов, ни священноначалия, ни священников. Конечно, подсказать, посоветовать кому-то что-то можно иногда. Но со смирением. А когда у нас нет христианской любви, а есть поучения, пересказы-рассказы, человек впадает в прелесть. А прелесть и фанатизм

алчуши, и накормили? или жаждущим, и напоили? когда мы видели Тебя странником, и приняли? или нагим, и одели? когда мы видели Тебя больным, или в темнице, и пришли к Тебе? И Царь скажет им в ответ: истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне.

Мы видим отсюда, что не одна вера нас спасает, а только вместе с любовью, которая происходит из веры. Кто не сумеет полюбить ближнего, тот будет изгнан из Царствия Божьего, даже если ему и всем окружающим казалось, что он любил Бога. Тем, которые по левую сторону, Христос скажет: идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Meня; был странником, и не приняли Meня; был наг, и не одели Meня; болен и в темнице, и не посетили Meня. И они будут изумлены и скажут Ему в ответ: Господи! Когда мы видели Тебя алчуши, или жаждущим, или странником, или нагим, или больным, или в темнице, и не послужили Тебе? А Он ответит им: истинно говорю вам: так как вы не сделали этого одному из сих меньших, то не сделали Мне.

ствлялся в основном женщинами. Отмечено, что у постели больного они чаще проявляют выдержку, легче переносят беспокойные ночи и дни, полные забот и тревог. Никто лучше женщин не может сочувствовать страданиям больного и окружать его заботой.

С распространением христианства ученики Христа, апостолы, не только проповедовали христианское учение, но и исцеляли больных.

Сестер милосердия называли «служительницами бедных», они совмещали свои посещения с религиозными беседами, душеполезным чтением и настав-

всегда вместе. Оградиться от этого можно. Исповедью. На исповеди духовник должен обязательно в корне пресечь такое чувство, может, посоветовать обратиться к более опытному духовнику. Священник видит духовную меру своего духовного чада, понимает, что ему полезно, а что может погубить его.

Совсем плохо, если мы пытаемся найти истинные пути в нашем фанатизме, стремимся переиначить слова Господа на себя, как нам удобнее. Это уже настоящее сектантство. Как можно называть себя христианином, если следовать не заповедям Христовым, не голосу Церкви, а своим чувствам и эмоциям?

Фанатизмом мы уничижаем свою веру. Чтобы не впасть в него, нужно верить вдумчиво, грамотно, осознанно. Радоваться тому, что Господь нам дает, направляя волю и разум на служение Богу. И любить ближних.

Беседовала Анна Любимова.

И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную. И куда пойдем мы, зависит только от нас. Если мы не хотим идти в вечную муку, - поставим выше своих интересов не только любовь к Богу, но и любовь к ближнему. Не только то будем делать, что нам хочется сделать другим людям, но, прежде всего, будем делать им то, в чем они действительно имеют нужду. Кто-то нуждается во внимании, другой в утешении, третий в помощи, четвертый в совете. Другие нуждаются в том, чтобы их обличили или насилием остановили на их неверном пути. Третья, сами того не зная, нуждается в том, чтобы другие люди отказались исполнять их желания, вредные и противные Богу. Так вот, каждому нужно свое, и не каждый способен понять, что ему нужно. Но если мы говорим, что хотим любить Бога, мы должны принять в свою жизнь всех, кого Он нам послал.

Кто говорит, что любит Бога, а брата своего не любит, - пишет апостол Иоанн Богослов, тот лжец. - Ибо если он не любит брата своего, которого видит, то как он может любить Бога, Которого не видит? Самое малое дело любви к ближнему ради Христа на Страшном Суде будет великим делом. Аминь.

лениями. Христианская церковь уже в первые века своего существования взяла на себя уход за больными и ранеными. При церквях и монастырях организовывали больницы для больных монахов и монахинь, а позднее и для всех болящих. Уход за больными считался у христиан богоугодным делом, ибо милосердие к ближнему есть вернейший признак христианина и одно из главных дел любви.

Первые женские общины милосердия появляются в XI веке. В XII веке впервые появляются так называемые «сессьи милосердия», посвящаемые по цер-

Продолжение, начало на стр. 3

ковному обряду..

В России курсы сестер милосердия впервые были организованы в 1854 году, во время Крымской войны. Под руководством русского хирурга И. П. Пирогова женщины оказывали медицинскую помощь раненым. Императрица Мария Федоровна уделяла таким общинам большое внимание и выделяла на них много средств. В дальнейшем для подготовки сестер милосердия и снаряжения их на войну были организованы общества Красного креста и Красного полумесяца, которые существуют до на-

стоящего времени.

После революции все курсы сестер милосердия были закрыты, и подготовку медицинских сестер передали медицинским училищам. А в наше время в Москве имеется несколько училищ, где готовят сестер милосердия, например, при Градской больнице, в храме при медицинском училище.

В нашем храме курсы «Сестра милосердия» ведет врач, кандидат медицинских наук Любовь Семеновна Заликина, человек с огромным опытом работы, прошедшая всю Великую Отечественную Войну медицинской сестрой. Мно-

гие годы учащиеся медицинских училищ изучают уход за больными по ее учебникам.

За время обучения на курсах в нашем храме (6 занятий по 2 часа) учащиеся осваивают все навыки, необходимые для ухода за больными в домашних условиях. По окончании курсов они смогут хорошо и правильно ставить согревающие компрессы, банки, горчичники, клизмы, осваивают технику уколов.

На курсы принимаются все желающие в возрасте до 65 лет. Записаться можно по телефону 976-43-64.

Житие священномученика Василия Надеждина настоятеля нашего храма с 1921 по 1929 годы

Заключение, начало в №3

Предсмертное письмо священномученика Василия, 24 декабря 1929 года:

«Господи, помоги мне сделать это дело хорошо...

Сегодня, в день Ангела моего старшего сынка, моего Додика, мне пришла мысль грустная, но, кажется мне, правильная, что я должен написать прощальное письмо на случай моей смерти... Ибо, если я заболею тифом, то писать уже не смогу, никого из близких не увижу и не услышу, не смогу ничего передать им, кроме этого письма, если оно будет написано заранее и... если Господь устроит так, что оно дойдет до моих близких... Это письмо должно заменить меня, прощание со мною, участие в моих похоронах, которые произойдут здесь без участия моих близких, без их молитвы и слез... Пишу все это спокойно и благодушно, ибо в душе живет неистребимая «надеждинская» надежда, что я все не умру здесь, что я уеду из этого проклятого места и увижу еще всех моих дорогих... Но это будет дело особой милости Божией, которой я, может быть, и не заслужил, - а потому пишу это письмо.

Первое слово к тебе, моя дорогая, любимая, единственная Элинья, моя Ленуся! Прежде всего, благословляю тебя за твою верную любовь, за твою дружбу, за твою преданность мне, за твою неисчерпаемую нежность, неувядашую свежесть любовных отношений, за твою умную чуткость ко всему моему, за твои подвиги и труды, связанные с пятикратным материнством, за все лишения, связанные с твоим замужеством, наконец, за все эти последние слезы разлуки после моего ареста... Да воздаст тебе Господь за все, да вознаградит тебя любовь наших детей, любовь моих печальных родителей (если они переживут меня), моих братьев и сестер, всех моих друзей. Увы, я так мало любил тебя за последние годы, так мало принадлежал тебе духовно; благодарю тебя за наши последние встречи в Ильинском, на Сенеже; благо-

дарю тебя за то, что ты удержала меня при себе и просила не торопиться переехать на новую квартиру. Как хорошо нам было вместе в нашей кают-компании! Как ярко вспоминаю я наш уют, наш светлый мир, наше семейное счастье, тобою созданное и украшенное! Десять лет беззабочного счастья! Есть что вспомнить! есть за что следует горячо благодарить Бога. И мы с тобой должны это сделать... во всяком случае - и в том, если ты уже меня не увидишь на этом свете... Да будет воля Божия! Мы дождемся радостного свидания в светлом царстве любви и радости, где уже никто не сможет разлучить нас, - и ты расскажешь мне о том, как прожила ты жизнь без меня, как ты сумела похристиански воспитать наших детей, как ты сумела внушить им ужас и отвращение к мрачному безбожному мировоззрению и запечатлеть в их сердцах светлый образ Христа. Прошу тебя, не унывай, я буду с тобой силой моей любви, которая «никогда не отпадает». Мое желание: воспитай детей церковно и сделай их образованными по-европейски и по-русски: пусть мои дети сумеют понять и полюбить книги своего отца и воспринять ту высокую культуру, которой он дышал и жил. Приобщи их к духовному опыту и к искусству, какому угодно, лишь бы подлинному. Кто-то из моих сыновей должен быть священником, чтобы продолжать служение отца и возносить за него молитвы. Ведь я так мало успел сделать и так много хотел! Элинья, милая моя! Если бы ты знала, если бы знали люди, как мне легко было любить и как я был счастлив чувствовать себя в центре любви, излучающейся от меня и ко мне возвращающейся. Как мне сладко было быть священником! Да простит мне Господь мои слабости и грехи по вашим святым молитвам! Благодарю тебя за твою музыку, за музыку души твой, которую я услышал. Прости, родная! Мир тебе. Люблю тебя навсегда, вечно...

Узнав о болезни отца Василия, матушка добилась разрешения приехать к умирающему мужу. Она писала родным из Кеми:

«Хожу утром и вечером вдоль деревян-

ного забора с проволокой наверху и дохожу до лазарета, где лежит мое кроткое угасающее солнышко. Вижу верхнюю часть замерзшего окна и посылаю привет и молюсь. В три часа делаю передачу молока, бульона (кур здесь достать можно), получаю его расписку, написанную слабым почерком. Вот и все! Ночь проходит в тоске и мучительных снах. Каждый раз, как отворяется дверь нашей квартиры, я смотрю, не пришли ли сказать роковую весть...

Его остригли, изменился он сильно и исхудал, говорят, перевязки мучительны и изнуряют его...

Я так счастлива, что живу здесь и могу помочь ему хоть сколько-нибудь...

Прошу отца Владимира помолиться; на Маросейку и Дмитрий. передайте...»

Один из знативших отца Василия, Николай Николаевич Линдров, писал:

«С чувством глубочайшей скорби и любви преклоняюсь перед свежей могилой незабвенного, безвинного страдальца. Не сбылись горячие желание и надежда, теплившиеся в сердце, на выздоровление отца Василия, и он умер в тяжелых условиях жертвы жестокого режима. Господь отозвал к Себе одного из лучших сынов Своих и прекратил страдания его. Он перешел туда, в другую жизнь, как пастырь добрый, положивший душу свою «за овцы своя». А что он действительно положил жизнь свою «за овцы своя», об этом свидетельствует все его служение на ниве Христовой, на пути, предуказанным ему свыше. Он горел пламенной верой ко Христу и к Его Церкви и этим ярким светом объединял, поддерживал, укреплял, воодушевлял всех страждущих и жаждущих утешения в Церкви Христовой. Умер не только близкий, родной нам человек, добрый, нежный, славный, бесконечно кроткий, но умер пастырь с твердым духом, редкий по дарованиям, высоко державший чистоту Православия и безбоязненно, мужественно проповедовавший слово правды Божией. Он был не из тех бездушных трафаретов, о которых говорится: «ни горяч, ни холоден». Он был именно горяч и отдал всего себя на служение Богу...»

*По материалам журнала "Календарь"
номер 2, февраль 2002г.*

Заказать друга?

Манипуляция сознанием в средствах массовой информации

Христианин, живущий в миру, безусловно, не должен пренебрегать наследием мировой культуры. Однако следует помнить о том, что современная массовая культура часто не просто пропагандирует грех, но разрушает всю систему ценностей народа.

Сегодня средства массовой информации предлагают нам, и особенно молодежной аудитории, новую систему поведения. Новое отношение к традиционным «хорошо - плохо». Мы проанализировали сто выпусков наиболее крупнотиражных молодежных СМИ (Seventeen, Cool, Cool girl, Ровесник, Молоток, Круто, Yes!, Oops) и пришли к следующим выводам.

В современных молодежных СМИ такие ценности, как семья, верность, целомудрие и Родина перестают быть ценностями. Вместо них в ранг ценностей возводятся воровство, гомосексуализм, проституция.

Такое воздействие на сознание происходит, в частности, с помощью языковых средств. Проанализируем лингвистические способы языкового манипулирования как средства разрушения системы ценностей, выявив наиболее характерные тенденции.

Лексические способы.

В текст вводится определенная лексическая единица, обозначающая доминантную ценность (наиболее важную для данной социальной группы). Некоторые исследователи относят такие слова к категории слов-амеб или «идолов толпы» (Л. Витгенштейн. «Логико-философский трактат»), которые «настолько не связаны с конкретной реальностью, что могут быть вставлены практически в любой контекст, сфера их применимости исключительно широка...» (Кара-Мурза «Манипуляция сознанием»). К таким словам можно отнести, например, лексические единицы «крутой» и «гламурный».

«Любая гламурная барышня имеет ряд устойчивых убеждений: она ненавидит дешевый трикотаж ... и предпочитает круассаны с джемом» (Seventeen, март, 2003).

Такие лексические единицы позволяют описать весь окружающий мир в категориях «гламурно - не гламурно», «крут - не круто». Все, что гламурно - положительно, все, что не гламурно - отрицательно.

Когда такая единица введена в текст, ее можно наполнить любым смыслом. Гламурным может быть, например: грубить родителям, уходить из дома, кокетничать с преподавателем, воровать, вступать в беспорядочные сексуальные отношения

- и все это будет эталоном для подражания, именно потому что - ГЛАМУРНО!

Далее - слова, традиционно ассоциирующиеся с отрицательными явлениями, переносятся в ряд положительных феноменов. И наоборот. Так, например, к традиционным антиценостям относятся такие характеристики женщины, как «копуша», «неряха», «лентяйка». Обратная картина наблюдается в молодежных СМИ. Приведём одну из цитат в качестве примера. «Психологи наших дней предполагают: незаправленная кровать - признак творческой личности, а разбросанные по полу журналы - доказательство активной жизненной позиции. Беспорядок в квартире - демонстрация сексуальной свободы. А стерильная чистота, напротив, признак скованности» (Seventeen, Ноябрь, 2003; см. также Seventeen, Апрель, 2003, Seventeen, Март, 2003).

Примеры из области противозаконных действий могут быть еще более яркими подтверждениями вышеизложенного: понятию «воровство» также навязываются положительные коннотации. Приведём примеры. «**Милые и обеспеченные** барышни отирают ноготками ценники от маек, прячут эти **безделушки** в сумки и испытывают небывалый восторг, **фланируя** с невинным видом мимо охранников» (Seventeen, Апрель, 2003).

«В английских клубах **хорошим тоном** считается **украсть** бокал из-под пива, и многие студенты так поступают. Клептомания - это полубессознательное действие, которое вменяемому человеку не понять» (Seventeen, Апрель, 2003).

В приведенных примерах использование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами (ноготками, безделушки), лексических (все, многие) и грамматических (настоящее время, третье лицо, множественное число) обобщений, а также слов с положительными ассоциациями (милые, восторг, хороший тон) делают слово «воровство» положительным понятием.

Манипулирование может производиться на основе многозначности слова или метафорической замены.

Раскроем это явление на примере рекламы ноутбуков I.Ru, адресованной по стилистике, аудио- и видеоряду в первую очередь молодежной аудитории.

В рекламе сменяющие друг друга лица рассказывают о своих отношениях с друзьями.

«Каждый день я гружа друзей».

«А я их достаю».

«Я часами вправляю друзьям мозги».

«А я друзей проверяю самыми изощренными способами».

«А я по ним стучу».

«А я продаю друзей... каждый день. И это неплохой бизнес».

А еще вы можете заказать своего дру-

га».

Манипуляция в данном примере строится на использовании слова «друг» по отношению к компьютерам. Одновременно каждому техническому термину дается другое значение, чаще всего из современного сленга, с отрицательными ассоциациями (коннотациями):

Грузить - наполнять что-либо грузом (багажом, ноутбуками).

Грузить - обманывать, лгать.

Развозить (1 л. ед.ч. - развозку) - везя, доставить в разные места.

Разводить (1 л. ед.ч. - развозку) - обманывать.

Доставать - взять что-либо, находящееся на расстоянии, извлечь, вынуть что-то.

Доставать - надоедать, изводить кого-л.

Вправлять мозги - собирать компьютеры.

Вправить мозги (грубое) - убедить кого-либо, часто с использованием угрозы / шантажа / силы.

Стучать - неправильное словоупотребление - нельзя стучать на компьютерах, но можно по клавиатуре.

Стучать на кого-либо - сообщать неразглашаемую информацию с целью причинения вреда.

Продать - отдать за определенную плату (товар).

Продать человека - совершил предательство, измену из корыстных побуждений.

Заказать - поручить изготовить, исполнить, доставить что-либо.

Заказать человека - организовать заказное убийство кого-л., нанять киллера для убийства кого-л.

Такие емкие фразы во многом определяют наше отношение к окружающему миру. Пословицы и поговорки являются сильным подспорьем в аргументации. Однако вспомним, кем всегда был друг для человека.

Старый друг лучше новых двух.

Не имей сто рублей, а имей сто друзей.

Конь узнается при горе, а друг при беде.

Анализируемая же реклама путем многократного повтора и ритмической организации текста закладывает в подсознание реципиента современные варианты общения с друзьями: *продать друга - не плохой бизнес*.

Воздействие еще более усиливается аудиовизуальным рядом. Все кадры имеют зеленовато-бледный оттенок, основная часть лиц находится в тени. В некоторых кадрах особенно очевидны образы фильмов ужасов и потустороннего мира. Аналогичен и закадровый звук, имитирующий технический скрип. Все в целом создает деструктивное воздействие на сознание.

Так разрушается понятие «друг». При продолжение на стр. 6

Продолжение, начало на стр. 5

ведем еще один пример.

Учитель или «училка»

«Вырежи рожки своих учителей и приклей их под картинками». Статья сопровождается иллюстрациями с изображениями привидений, чудовищ и обнаженных моделей (Круто, № 24, 2003).

«А еще наша **класснуха** потом свою фотку принесла» (Молоток, № 46, 2003).

Заимствования и сленг

Проблемы влияния английского языка (реже - других языков) на современный русский и молодежный сленг подробно изучаются в современной лингвистике. Однако целесообразно отметить несколько моментов, связанных со употреблением русского литературного языка в молодежных изданиях: намеренно пренебрежительное отношение к лексике, использование максимально возможного количества заимствований, фонетическое написание слов, сокращения.

«Купила **батл** (англ. bottle - бутылка вина)» (Круто № 24, 2003).

«У меня **трабл** (англ. trouble - неприятность)» (Круто № 24, 2003).

«Крейзанутые (англ. crazy - сумасшедшие) девицы» (Молоток, № 46, 2003).

«**Киндеры** (нем. Kinder - ребенок, дети) узнают, как правильно бакланить (прикидываться дурачками)» (Молоток, № 46, 2003).

«Если есть **бабл** (измененное жаргонное «бабки» - деньги)» (Круто № 24, 2003).

Зарабатывать **бабцос** (деньги)» (Молоток, № 46, 2003).

«В ближайшие **выхи** (сокращенное от «выходные»)» (Молоток № 46, 2003).

«Лана (фонетическое написание «ладно»)» (Молоток, № 46, 2003).

Подобные замены могут также способствовать разрушению традиционных понятий.

Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите «Родина», «Россия», «Отечество»? А какие - при слове «Раша»? А ведь именно так в молодежных СМИ все чаще называется Россия.

Синтаксические способы.

Наиболее частым синтаксическим способом воздействия на сознание реципиента является использование в тексте статьи конструкций, ориентированных на передачу назидательно-нравоучительного смысла, а также построений, свойственных инструкциям и рецептам.

«Как потратить его деньги» (Seventeen, апрель, 2003);

«Как перестать стесняться и начать раздеваться» (Seventeen, ноябрь, 2003).

«5 способов лишиться невинности» (Круто № 24, 2003).

Еще один способ: универсально-обобщающие конструкции, строящиеся с помощью слов «любой», «всякий»,

«каждый», «все», «так», «большинство». Внутренняя смысловая структура подобных конструкций содержит риторический аргумент к норме: «все так делают, ты принадлежишь к группе «все», значит, и ты должен так делать» или «все так делают, то, что делают все, нормально, следовательно, делать это - нормально».

«Все девочки делают это» (воруют - А.Л.) (Seventeen, апрель, 2003).

«Все девушки иногда сплетничают про подружек» (Seventeen, ноябрь, 2002).

«Можешь пойти в известное место тусовки «ночных бабочек». О таких местах знает весь город» (Круто, № 24, 2003).

«Психологи уверены: у большинства мужчин, которые смотрят эротические фильмы, нет никаких проблем, кроме сильно развитого воображения» (Seventeen, май, 2004).

«Большинство мужчин хотя бы раз набирали номер «только для взрослых»» (Seventeen, май, 2004).

Мы проанализировали лишь самые распространенные способы языкового манипулирования языковой картиной мира и системой ценностей. Однако современные молодежные СМИ также достаточно открыто пропагандируют противозаконные действия: наркоманию, порнографию, проституцию, воровство.

Проституция

«Можешь подкопить бабла (денег - А.Л.) и пойти в известное место тусовки «ночных бабочек». О таких местах знает весь город. Если есть бабло, тебя никто не пошлет и не откажет» (Круто № 24, 2003).

Снимается внутренний психологический запрет. Отныне «ты можешь», все так делают! Проституция возводится в ранг законных и общепринятых действий.

«Маша не считает должным скрывать, что она проститутка, наоборот, она гордится этим. Многие девочки мечтают о богатой жизни. Им кажется, что самый простой путь к этому - обеспеченный мужчина. Я красивая девчонка, по которой пацаны сходят с ума» (Cool girl, 2003).

В приведенном контексте слово «проституция», соединенное со словами, имеющими положительные ассоциации (богатая жизнь, обеспеченный, гордится, красивая), также приравнивается к положительным действиям.

Порнография

«Существует множество прекрасных вещей, возможных лишь в ночном эфире» (Упс, ноябрь, 2003) - изменение ассоциаций с помощью контекста.

«Вообще помогает просмотр порнографии, как показывает практика, там можно многое почерпнуть» (Круто, №

24, 2003) - использование жанровых составляющих совета, инструкции.

И снова повторяется, что порнография - это «прекрасная» и «полезная» вещь.

Гомосексуализм

«Что же до знаменитого поцелуя Бритни и Мадонны (женщины - А.Л.) на церемонии вручения премии MTV Music Awards, то Спирс продолжает говорить об этом свершении как чуть ли не о самом крутом событии в ее жизни. «Это было что-то нереальное, что я запомню до конца своей жизни»» (Упс, ноябрь, 2003).

Гомосексуализм преподносится не как греховное и нередко противозаконное действие, но как «нереальное», «памятное» и значимое.

«Мне ужасно нравятся и девочки, и мальчики одновременно». - «Тебе повезло - ты настояще, живое! Тебе стоит почаще прислушиваться к себе, экспериментальным путем ты поймешь, что тебе нужно!» (Круто, № 24, 2003).

«Если хочешь фирменный совет от группы Тату: забей на своего друга и заведи подружку! С ней куда интереснее!» (совет дан женской аудитории - А.Л.) Seventeen, декабрь, 2002.

Эти примеры - уже не просто скрытое воздействие на сознание, а открытый призыв к действию.

«А с кем еще учиться целоваться, как не с лучшей подружкой?» (совет дан женской аудитории - А.Л.) (Seventeen, июнь 2004).

Нам возразят, что чистота нравов - понятие утопическое, что публичные дома, например, были и в 19 веке. Однако в традиционном обществе, в отличие от современного, пережившего процессы атомизации, сексуальной революции, разрушения религиозных ценностей и т.д., сами нравственные ценности всегда считались эталоном и идеалом, к которому стремились все, даже если и достичь этой вершины удавалось лишь самым достойным. По словам Н. Бердяева: «Русь свята лишь в том смысле, что бесконечно почитает святых и святость, только в святости видит высшее состояние жизни» (Бердяев «Судьба России»).

От нас и от журналов типа Cool, издаваемых немецким издательским домом Burda, зависит то, каким будет ответ современной молодежи на вопросы «можно ли не хранить целомудрие?», «свадьба и семья - это устаревшие понятия?», «украсть - это гламурно?», «проверять ли опытным путем свою ориентацию?», «хороший ли бизнес - продать друга?»

И что будет дальше со всеми нами, если подрастающее поколение утвердительно ответит на эти вопросы?

Преподаватель филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и Сретенской Духовной Семинарии Любимова Анна Александровна.

Тихвинская икона Божией Матери

Милостью Божией в этом году в наш храм был передан список с чудотворной Тихвинской иконой Божией Матери из Тихвинского монастыря в Санкт-Петербурге.

Эта икона - одна из самых почитаемых на Руси. По преданию, первая Тихвинская икона, была написана святым апостолом и Евангелистом Лукой. В V в. из Иерусалима была перенесена в Константинополь, где для нее был построен Владимирский храм. В 1383 году, за 70 лет до взятия турками Константинополя, икона исчезла из храма и в лучезарном свете явилась над водами Ладожского озера. Чудесно носимая с места на место, она остановилась близ города Тихвина. На месте явления иконы был построен деревянный храм в честь Успения Богородицы. Усердием великого князя Василия Ивановича (1505 - 1533) вместо деревянного храма был возведен каменный. В 1560 году по приказу царя Иоанна Грозного при храме был устроен мужской монастырь, обнесенный каменной стеной. В 1613 - 1614 годах шведские войска, захватив Новгород, не раз пытались унич-

тожить монастырь, но заступлением Божией Матери обитель была спасена. Так, однажды, в виду приближавшегося шведского войска, инохи решили бежать из монастыря, взяв чудотворную икону, но не могли сдвинуть ее с места. Это чудо остановило малодушных, и они остались в монастыре, уповая на защиту Божией Матери. Незначительные по числу защитники монастыря успешно отражали атаки намного превосходивших их сил противника. Наступающим шведам то представлялась многочисленная рать русских, идущая от Москвы, то какое-то небесное воинство, и они обращались в бегство. После чудесной победы над шведами в монастырь прибыли царские послы. Сняв список с чудотворной иконы, они отправились в деревню Столбово, в 50 верстах от Тихвина, где 10 февраля 1617 года был заключен мир со шведами. Главною порукою мира с русской стороны был принесенный список с чудотворной иконы. Впоследствии этот список был принесен в Москву и поставлен в Успенском соборе, а затем по просьбе новгородцев, участников войны со шведами, отправлен в Новгород и поставлен в Софийском соборе. Всероссийское празднование Тихвинской ико-

не Божией Матери, прославленной неисчислимыми чудотворениями, установлено Церковью в память ее чудесного явления и одоления врагов предстательством Богородицы.

Тихвинская икона принадлежит к типу икон Божией Матери, именуемому Путеводительница (ОДИГИТРИЯ). Путь истинный - путь ко Христу. Об этом говорит жест правой руки Богородицы, которая указывает нам на Богомладенца Христа, восседающего на левой руке и опирающегося на свиток - закон.

Христос, как глава Церкви, как Законодатель, благословляет всех идущих путем совершенствования - об этом свидетельствует жест правой руки Богомладенца.

Большинство икон типа "Одигитрия", что в переводе с греческого означает "Путеводительница", представляют Божию Матерь с Богомладенцем, изображенным на правой руке.

В нашем храме три Тихвинские иконы Пресвятой Богородицы - в местном ряду иконостаса, в малом приделе и на левой колонне - напротив иконы св. вмч. Пантелейиона.

Пресвятая Богородице, спаси нас!

чего там только ни было...

Вокруг дома, конечно, все изменилось до неузнаваемости: одни жилые постройки. А ведь я помню огромный лес, небольшой пруд и поле между домом и Дмитровским шоссе с высокой травой, в которой мы любили прятаться от родителей и гувернанток. А около пруда стояла высоченная лиственница - ее могли обхватить лишь несколько человек. Мы часто на нее залезали, чтобы в солнечную погоду с самой ее верхушки полюбоваться центральным куполом Храма Христа Спасителя. Сейчас это трудно себе представить, но тем не менее было, именно так.

Прожили мы на Ивановской улице до 1930 года, когда нас стали выселять, поскольку папа перестал работать в Тимирязевской академии. Вскоре переехали в Москву. Понемножку все забывалось. Жизнь текла своим чередом: учились, работали, защищали диссертации, отдыхали, ездили по стране, знакомились с историей России, посещали заброшенные монастыри, видели разрушенные храмы и даже писали письма возмущенные в газету города Иваново о необходимости восстановления храмового комплекса в Шуе... И все же были далеки от Церкви. А параллельно нашей шла полная, насыщенная подвижническими событиями духовно богатая жизнь. Н.Б.Семихатова

Наталья Борисовна Семихатова, геоморфолог, многие годы работала в экспедициях, в последнее время до ухода на пенсию заведовала Отделом Наук о земле в журнале Президиума Академии Наук "Природа".

Соломенная сторожка

Разбиная архив моего мужа, слависта и пушкиниста Льва Сергеевича Кишкина, для сдачи в Государственный музей А.С.Пушкина в Москве (в нем открылся кабинет его памяти), я невольно вспоминала и свою долгую жизнь. Временами рассматривала старые фотографии. Внимание мое привлекла церковь, которую помню с детства. Она стояла рядом с трамвайной остановкой "Соломенная сторожка". Меня, маленьющую, в нее водила моя бабушка, учительница Аполлинария Андреевна Шабельникова. На фоне церкви видна маленькая фигурка моей мамы Лидии Ивановны Семихатовой, геолога, работавшей на Алтае, где она открыла пять новых, не известных ранее ледников. А мили мы тогда (в середине 20-х годов теперь уже прошлого века) на Ивановской улице в доме 28.

Я давно слышала, что якобы этот дом сохранился, но не решалась его посетить. И вот на днях Господь сподобил меня навестить места моего детства. Мы приехали на Соломенную сторожку вместе с двоюродной сестрой, которая, будучи маленькой, часто гостила у нас в семье со своей мамой и сестрой, а также с нашей доброй знакомой, живущей в этих краях.

Прежде всего я обрадовалась, увидев восстановленную церковь Святителя Чудотворца Николая в таком же виде, как она выглядит на фотографии. Стоит она теперь недалеко от того места, где была снесенная в 30-е годы прежняя. И поплыли воспоминания... Конечно, многое

забыто, но ясно помню, как бабушка ходила со мной святить куличи, и как, будучи очень живой девочкой, хотя и не крещеной, невольно я затихала в окружении молящихся при свете мерцающих свечей людей и смотрящих на меня икон... И я очень отчетливо ощутила тепло тех далеких лет.

А потом мы втроем пошли по Ивановской улице к нашему дому. Я издали его сразу узнала по основным очертаниям, и, что удивительно, номер сохранился до сих пор - 281. Конечно, дом подвергся перестройкам, к тому же его оштукатурили и покрасили, а ведь он был бревенчатым. Нет внешней деревянной лестницы, по которой мы поднимались на второй этаж в нашу квартиру. Изменилась и внутренняя ее планировка. В сущности сохранилась только одна маленькая комната, где жили попеременно мои бабушки. В ней бабушка Евдокия Дмитриевна Семихатова прожила до 1954 года.

На первом этаже жили две семьи: моего дяди Александра Николаевича Семихатова, заслуженного деятеля науки, гидрогеолога, с тремя детьми (оба сына его стали впоследствии академиками, а дочь - доктором биологических наук), а также семья Андрея Александровича Губера, главного хранителя Музея изящных искусств (ныне Музей изобразительных искусств им. А.С.Пушкина). Здесь все переделано. Остался вход в огромный, во весь дом, цементированный позвал, куда мы, дети, любили забегать, когда в него спускались взрослые, за мочеными яблочками, солеными арбузами, не говоря уже о соленых огурцах или красной капусте -

Вопросы - ответы

На ваши вопросы отвечает
о. Михаил Немнов.

Прошу объяснить, как, когда и почему день субботний был перенесен на воскресный.

Все ветхозаветные "вечные" постановления были даны до пришествия Мессии, то есть Христа. День Воскресения Христова по своему значению больше ветхозаветной субботы, поэтому он и стал главным днем в неделе.

Если человек был терзаем бесом (то есть "бесноватым") и умер таковым, то какая участь его ждет? Бесы будут над ним иметь власть так же, как и при жизни?

Об этом трудно судить. О таком человеке нужно молиться, а его участь - в руках Божиих.

Как надо накрывать стол на поминах, после кладбища? Чем кормить? Имеет ли это значение в дни поста? Негде прочитать это. Очень многих интересует.

Есть только одно обязательное требование к поминальной трапезе: чтобы за ней не напивались и чтобы люди расходились по домам, твердо стоя на ногах и в ясном уме. Пост ради поминок не отменяется: если они случаются в постный день, то и стол должен быть постным. Что именно будет стоять на столе - не так уж важно. На душу усопшего это не влияет никоим образом, а мы будем исходить из своих возможностей и из того, что умеем готовить.

В Евангелии от Марка, гл.3 (17) Спаситель нарекает Иакова Зеведеева и его брата Иоанна Воаргенес, т.е. "сыны громовы". В дальнейшем, как кажется, такое имя ни в какой связи не упоминается. В чём смысл такого наречения?

По блаженному Феофилакту, Спаситель «сынами громовыми» называет сынов Зеведея, как особенно великих проповедников и богословов».

Как отразится на ребенке то, что его родители женились в Великий пост и зачали его? На нем теперь греходителей? Родители неверующие и не могут покаяться.

Лучше будем поменьше задумываться о грехах наших родителей. И тем более

мы не должны требовать от них покаяния. Все зависит от того, что этот ребенок выберет и что будет делать, куда он направит свою волю, будет ли он любить Бога или только рассуждать об этом. И грехи родителей ему в этом выборе не помешают.

Грех ли это - выходить замуж без сильной любви, только из-за того, чтобы создать семью, родить детей?

Грех ли это - не знаю. Но прежде чем решиться на этот шаг, подумайте, сможете ли Вы не только создать, но и сохранить семью, в которой родители любят друг друга и дети чувствуют, что нужны родителям.

В 90 псалме есть слова "не убоишься... от сряща и беса полуденного". Что это за бес полуденный и что такое срящ?

"Бес полуденный" - тот, что искушает нас среди бела дня. А слово "срящ" происходит от слова "сретение", что означает "встреча". В данном случае это встреча с чем-то таким, с чем лучше бы не встречаться.

Можно ли заменить чтение вечернего и утреннего молитвенного правила по молитвослову прослушиванием его же на аудиокассете?

Лучше совершать правило самому. Все-таки самый легкий путь - не всегда самый лучший. Кассеты предназначены для особых случаев, например, для тех людей, кто из-за плохого зрения не может читать.

У меня есть проблемы в семье, я стараюсь чаще бывать в храме, исповедоваться, дома читаю Псалтырь и Евангелие. Могу ли я попросить батюшку отслужить для меня акафист святыму, которому мне хочется помолиться?

Дело хорошее, но только трудно представить, как будет выглядеть в храме это служение акафиста "только для Вас". По-моему, лучше пригласить батюшку для служения этого акафиста домой, если у него есть время. А если нет - попросить помолиться каким-нибудь другим образом.

Прочитала, что без благословения нельзя молиться за человека, который покончил жизнь самоубийством. А я поминаю в домашних молитвах мальчика, которого я знала. Как правильно

поступить: продолжать молиться или покаяться на исповеди? Как назвать этот грех на исповеди, если это грех?

Молитесь за этого мальчика, только дома. Если же его родным было дано разрешение на его отпевание, то можно молиться за него и в храме.

Как поступить с иконкой перед захоронением покойного: положить ее в гроб или забрать домой?

Можно и положить иконку в гроб, и забрать ее домой. Старинная московская традиция - хоронить с иконкой в руках, но и если Вы захотите оставить ее у себя, греха не будет.

Каждому человеку знакомо чувство страха. Чем отличается Страх Господень от обычного, бытового уровня этого чувства?

Страх Божий может быть двояким. Вначале он выглядит как страх наказания от Бога, что уже хорошо: лучше уклониться от зла из-за боязни быть наказанным, чем делать зло, оправдывая себя тем, что Бог есть любовь и будто бы должен простить нас. Но в наивысшей своей форме страх Божий - это боязнь ответить на Любовь нелюбовью, боязнь оскорбить Господа своим поведением или даже внутренними движениями души. Поэтому страх Божий может отличаться от обычного, бытового страха, а может и быть просто страхом, но в любом случае он является началом премудрости и необходим для спасения.

Как быть, если некогда обвенчавшиеся супруги утратили всякий интерес к интимным отношениям друг с другом и в то же время не решаются нарушить седьмую заповедь, запрещающую прелюбодеяние?

И хорошо, что не решаются. Интимные отношения - не главное в жизни (в том числе и в семейной), и утрата к ним интереса - не самое страшное, что может с нами случиться. Так - значит так, примем это как есть.

Что такое Сорокоуст и в каких случаях его заказывают?

Сорокоуст - это церковное поминовение, совершающееся как о здравии, так и об упокоении в течение сорока дней. А заказывают его в тех случаях, когда или мы сами нуждаемся в сугубых молитвах, или в них нуждается кто-то другой, о ком мы хотим позаботиться.

+
13 февраля 2005 года, на 99 году жизни, отошел ко Господу старейший прихожанин нашего храма, видевший его еще в первоначальном виде, **Новиков Леонид Вениаминович** (04.06.1905-13.02.2005г). 15 февраля в нашем храме состоялось отпевание.
Вечная память!

МОЛОДЕЖНЫЙ КЛУБ
Если Вам от 15 до 35 или Вы молоды душой и хотите потрудиться на благо Церкви и ближних-приходите!
близайшие проекты:
✓ помочь школе-интернату
✓ выпуск газеты
✓ работа при храме
Записаться в клуб можно в церковной лавке

Дорогие братья и сестры!
Просим вас не использовать газету в хозяйственных нуждах. Если Вы прочли ее - передайте другому или принесите обратно в храм!
Спаси Вас Господь!

Адрес храма:
г. Москва 125422
ул. Ивановская, владение 1
м. "Тимирязевская" парк "Дубки"

телефон: 977 99 31
e-mail: rpc-hram@dubki.ru
info@agios-nicolos.ru
www: http://agios-nicolos.ru

Председатель редакционного совета: иерей Михаил Михайлов
Главный редактор: А.А. Любимова
Технический редактор: М.Л. Котляревский.
Редакционный совет: Ф.Б. Альбрехт, Г.О. Васильев.
Корректор: Ф.Б. Альбрехт